

Донесение начальника Политического отдела 18-й армии генерал-майора Л. И. Брежнева Военному совету 4-го Украинского фронта об обнаружении Красного Знамени коммунистической организации Требишовского сахарного завода

Действующая армия

26 декабря 1944 г.

Настоящим доношу, что у рабочего слесаря Требишовского сахарного завода Юзефа Копташека в настоящее время хранится Красное Знамя местной коммунистической организации, существующее с 1922 г. История этого знамени такова:

В 1922 г. коммунистическая организация сахарного завода насчитывала в своих рядах 128 человек. Коммунисты приобрели на свои средства красное полотнище, на котором художником был нарисован портрет Карла Маркса, а на обратной стороне знамени были вышиты слова: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

До 1927 г. рабочие сахарного завода с этим знаменем выходили на первомайские демонстрации. В 1927 г. с уходом коммунистической партии на нелегальное положение, хранение Красного Знамени было поручено слесарю завода Юзефу Копташеку. С этим знаменем в июне 1938 г. приезжал на съезд Коммунистической партии Чехословакии в Праге делегат от города Требишов Михаил Жолдаш¹. В сентябре того же года коммунисты завода выезжали в Кошице и на улицах города под этим же Красным Знаменем вместе с социал-демократами демонстрировали единство и сплоченность.

С приходом к власти в Словакии профашистских элементов в октябре 1938 г. Компартия ушла в подполье, а на квартире Юзефа Копташека городская жандармерия устраивала неоднократные обыски в поисках Красного Знамени.

Ни словацким жандармам, ни немецким штурмовикам, которые также заинтересовались Красным Знаменем требишовских коммунистов, найти его не удалось. Знамя было надежно спрятано в паровой трубе сахарного завода. Когда немцы стали разбирать завод и по частям вывозить его в Германию, Копташек глубокой ночью перенес знамя в свою комнату и спрятал в постели.

За день до прихода Красной Армии немцы произвели тщательный обыск в квартире Копташека в поисках знамени, но и на этот раз найти им его не удалось. Жена Копташека сумела уберечь знамя. Самого Копташека в это время не было дома, он скрывался, как и другие рабочие, чтобы не быть увезенным в Германию.

Таким образом Красное Знамя коммунистической организации Требишовского сахарного завода сохранилось и по настоящий день.

Публикуется по архиву.

Начальник Политотдела 18-й а[рмии]

Генерал-майор Л. Брежнев

¹ Вероятно, речь идет об участии М. Жолдаша в состоявшемся в июне 1938 г. в Праге съезде Красных профсоюзов, а также в одной из общенародных манифестаций, которые часто проводились в 1938 г. как в столице республики, так и в других городах в связи с угрозой нападения на Чехословакию гитлеровской Германией. Именно о такой манифестации в г. Кошице идет речь дальше. VII съезд КПЧ состоялся в 1936 г.